

CRECE LA LUCHA DE LOS ESPAÑOLES; LA UNION NACIONAL LA IMPULSARA CON FUERZA CRECIENTE

España Popular

Gerente: JOSE ARMISEN.
Redactor Jefe: J. IZCAYAN
AÑO III. — NUM. 117.

México, D. F. Viernes 15 de
Enero de 1943

Redacción y Administración:
Avenida Morelos 77. Dep. 5
Tel. Eric. 12-52-93.

Neutralidad franquista

Por Jesús Hernández

MOSCU. 7 de enero.

Los primeros días del año han traído a la humanidad nuevas victorias del Ejército Rojo, nuevas victorias de la causa de la civilización, en cuya lucha y por cuyo triunfo están empeñados los grandes pueblos de la tierra. Estos éxitos de las armas soviéticas y, por consiguiente, las derrotas del ejército alemán, han coincidido con la nueva medida belicista del gobierno de Franco: la División Azul había perdido hace algún tiempo su color: se diluyó entre la nieve de Rusia la sangre de más de 13,000 de sus componentes sacrificados estupidamente por el falangismo en aras de la "luzada antibolchevique", y apareció ya la división española de voluntarios, que era el instrumento camuflado de la participación de la España oficial en la guerra de Hitler.

Ya no bastaban las promesas de botín, ni despertaban demasiadas esperanzas los triunfos fáciles brindados en el verano de 1941. Había pasado el invierno terrible para el ejército alemán; empezaba a crujir la máquina de guerra hitleriana, a rechinar el tinglado del "nuevo orden", y a estrecharse los lazos de combate entre las

tres grandes potencias democráticas. ¿De dónde se nutrían los cuadros falangistas si no del aventurerismo mercenario, de la desesparación de unos cuantos del ejército regular?

Nada de esto ha sido suficiente. Franco ha acabado con las últimas pantallas e insisten en liquidar todos los obstáculos que en la resistencia del pueblo español se oponen al envío de contingentes armados de Hitler. A principios del año sale un decreto franquista que abochorna e indigna a todos los españoles, y que constituye en unidades regulares del ejército español a las bandas armadas de la extinta división azul en el frente de Leningrado. Ya no se trata de una adhesión simbólica a la causa criminal del hitlerismo; ahora es una intervención directa y oficial del Estado con su ejército contra la Unión Soviética, y como se ha encargado de especificar el general Muñoz Grande, contra sus aliados, es decir, contra 29 Naciones Unidas en un bloque democrático.

El papel de Franco dentro de la servidumbre hitleriana no puede ser más repugnante. Cuando Mussolini se tambalea, cuando decenas de divisiones rumanas yacen machacadas en los accesos de Stalingrado, cuando Finlandia agoniza en la guerra, cuando los gobiernillos del "nuevo orden" empiezan a pensar en cómo seguir con Hitler, sino en cómo deshacerse de él, Franco liga el destino de España con nuevos derramamientos de sangre española a la causa, fallida ya, de Hitler.

Las brechas inmensas por donde sangra el ejército alemán hay que cubrir las con carne de cañón vasalla. Poco le queda ya que rebañar a Hitler. Las marionetas no pueden darle más tropas; al contrario, le piden tropas a Hitler para vigilar sus pueblos. España sigue siendo presa de la conquista hitleriana. Franco no se atreve a una declaración abierta de guerra. Teme al pueblo español y teme a la inmensa mayoría del país, consciente de la catástrofe que eso significa, teme incluso a ciertos círculos en que se apoya, resueltos a apartarse de la ruta del eje. Y Franco baila en la cuerda floja de sus miedos, sirviendo a Hitler así y deshonrando el nombre de España.

Para todo español, los últimos pasos de complicidad guerrera de Franco, son una prueba más de que el falangismo no representa ni los intereses españoles ni la Historia de España. En la América Latina, donde tantos españoles guardan en la emigración el culto a la Patria, esta medida franquista ahonda el abismo abierto el día en que las tradiciones de colaboración cultural, la amistad hispanoamericana por las rutas del progreso y de la libertad, rompieronse bajo las garras de los falangistas al servicio de la quinta columna hitleriana.

Si hoy desde Moscú traigo a las páginas de la prensa latinoamericana este problema, es porque, como español, como democrata, siento doblemente la repugnancia que a todo hombre libre causa la última abyección franquista. Y por que en los pueblos de América, donde palpita hoy el ansia de la lucha militante bajo las banderas de los ejércitos de la libertad, el nombre de España no despierta el viejo afecto anclado en la His-

toria, sino el recelo que inspira el enemigo, y el odio que se experimenta ante el traidor. Pero la tradición hispanoamericana subsiste por encima del pantano fascista.

Mina el Mozo, luchó en México por las libertades americanas. Los pueblos de la América luchan hoy por la libertad de Europa. En esa lucha volverán a encontrar al pueblo español que odia al franquismo, que sabrá desembarazarse de él, digno de la España eterna que llevó su cultura y su sangre a otros mundos, no para ser maldecida como una hijuela del peor tirano, sino respetada y querida, como una madre, como una hermana, en la Libertad.

El mundo contempla emocionado y consume las fuerzas de los soldados nazis y de sus cómplices. Mientras tanto, la quintuple ofensiva soviética sigue incontestable, reconquistando ciudades y aldeas, nudos ferroviarios, campos féculos de la amada tierra soviética, y aniquilando con marcha creciente divisiones y ejércitos motorizados alemanes, capturando prisioneros, recogiendo un botín formidable que en su huida desordenada, van dejando tras sí las antes invencibles y arrogantes huestes germanas. Un territorio superior a Noruega, declaraba uno de los partes soviéticos de las últimas semanas, ha sido recuperado en la ofensiva sólo al norte del Cáucaso.

La potencia del Ejército Rojo y de la industria soviética, a que con su serenidad y rigor dialéctico acostumbrados, aludía el camarada Stalin en unos de sus mensajes a los pueblos de la URSS, esa potencia que no solo para su mal, disculpan y negaban, los tácticos nazis, sino que ponían en duda también algunos "estrategas" y "expertos" de otras latitudes, está mostrándose al mundo, desde el principio de esta contienda, y cada día sus hechos asombrosos van deslumbrando al mundo, haciendo callar a los descreídos y a los malvados.

Mas es indispensable que la estrategia de las Naciones Unidas obtenga las consecuencias y los beneficios de esta magna potencia del puño soviético.

Porque es ahora, cuando el enemigo reconocido como el más temible y decisivo de las fuerzas del Eje, se halla en una situación comprometida, es ahora cuando hay que asestarle los ataques más fuertes.

No solo es indispensable sincronizar esa avalancha que de manera inteligente e implacable se mueve hacia occidente haciendo retroceder a los invasores alemanes, con una acción que admite pocas esperanzas en los frentes de Norte de África, con acciones fulminantes y agresivas, lo conveniente es que esto se complete con la invasión de Europa, con la apertura del segundo frente europeo, temido por Hitler, reclamado con voces imperativas por los pueblos y reclamado por los estrategas aliados más eminentes. Es la hora del segundo frente, no solo para que los sacrificios inmensos que los

campesinos aumentan su hostilidad a las disposiciones del régimen, y pese a todas las medidas represivas, continúan ocultando los productos; pero además es característico el hecho que ya se enfrenten por la violencia a las comisiones alemanas de requisas, como ha sucedido en algunos lugares de Euzkadi, de donde los nazis han salido apealeados y sin viveres.

En cuanto a la guerra, crece la protesta pública contra la participación franquista al lado de Hitler, y más de un tren con voluntarios para la División Azul ha sido apedreado, tal como ocurrió en Irún. Con escaso recato son difundidas las noticias de las victorias soviéticas. El día en que se efectuó el desembarco aliado en África, los españoles hicieron patente su regocijo, pública y ostensiblemente. Y los pasquines contra la guerra hitleriana y en favor de la URSS y sus aliados, aparecen con mayor frecuencia de la que quisieran los miserables falangistas.

Someramente vemos reseñados aquí numerosos hechos de combate contra el régimen y su política hitleriana. El examen de estos hechos que "España Popular", atenta a lo que sucede en el país viene dando a conocer regularmente, nos invita a extraer de ellos algunas consecuencias.

NUEVAS FUERZAS SE INCORPORAN AL COMBATE.

En primer lugar nos hallamos ante un evidente (Pasa a la página 2)

El franquismo, adquirió desde sus principios, caracteres heroicos. Lucha magnífica y llena de eficacia es la suya, puesto que está dirigida a lograr reivindicaciones sentidas por todo el pueblo.

Contra el hambre, el terror y la amenaza de que el país sea arrojado a la participación total en la actual contienda bélica, lucha nuestro pueblo, y con él las mujeres, que conocen, sin duda alguna, que estos y otros problemas que asuelan desde hace tres años a nuestro país, no son productos de la situación internacional, sino de la explotación y podredumbre de un régimen cuyos gobernantes, enfangados en la inmoralidad pública del strapelero, mercado negro y venta de mercancías al extranjero, se enriquecen a costa de la miseria en que someten sobre todo a las capas populares del país y a la mayoría de los españoles.

Contra esta situación, las mujeres de nuestro país han reaccionado, hasta ofrecernos en su actuación ejemplar aspectos muy positivos, que en ocasiones, son guía de ejemplo bien expresivo. Una viejecita catalana de un pueblecito de la montaña, que no sabe leer ni escribir sigue como durante toda su vida, la costumbre de oír una misa mañanera en la iglesia del lugar. Un día, hace solo unos pocos meses, volvió a su casa, después de su práctica cotidiana, con un papel en la mano. No sabe lo que dice ese papel. Se lo han entregado en la calle. Ella ha creído que se trataba de alguna hoja religiosa y que contenía oraciones pías. Lo entrega al llegar, a sus hijos y sus nietos. Estos lo leen con pasión y entre aclamaciones de entusiasmo. Abrazan a su abuela como si hubiera llevado a su casa un rico presente. La abuela está asombrada no se explica esa exaltación de sus hijos. Estos leen el texto de que había sido involuntaria portadora. La hoja decía así:

"¡Españoles, catalanes! Unámonos todos contra Franco y Falange. Luchemos contra el hambre y contra el terror. Luchemos por evitar la guerra a que nos quieren lanzar! ¡Salvemos a la Patria amargada! ¡Mueran los asesinos falangistas! ¡Todos unidos contra ellos!"

Adelante el combate de las mujeres españolas!

Ejemplo y formas de esta tenaz pelea

La oposición tenaz y continuada de las mujeres españolas al régimen de esclavitud y tortura, que es el franquismo, adquirió desde sus principios, caracteres heroicos. Lucha magnífica y llena de eficacia es la suya, puesto que está dirigida a lograr reivindicaciones sentidas por todo el pueblo.

Contra el hambre, el terror y la amenaza de que el país sea arrojado a la participación total en la actual contienda bélica, lucha nuestro pueblo, y con él las mujeres, que conocen, sin duda alguna, que estos y otros problemas que asuelan desde hace tres años a nuestro país, no son productos de la situación internacional, sino de la explotación y podredumbre de un régimen cuyos gobernantes, enfangados en la inmoralidad pública del strapelero, mercado negro y venta de mercancías al extranjero, se enriquecen a costa de la miseria en que someten sobre todo a las capas populares del país y a la mayoría de los españoles.

Contra esta situación, las mujeres de nuestro país han reaccionado, hasta ofrecernos en su actuación ejemplar aspectos muy positivos, que en ocasiones, son guía de ejemplo bien expresivo. Una viejecita catalana de un pueblecito de la montaña, que no sabe leer ni escribir sigue como durante toda su vida, la costumbre de oír una misa mañanera en la iglesia del lugar. Un día, hace solo unos pocos meses, volvió a su casa, después de su práctica cotidiana, con un papel en la mano. No sabe lo que dice ese papel. Se lo han entregado en la calle. Ella ha creído que se trataba de alguna hoja religiosa y que contenía oraciones pías. Lo entrega al llegar, a sus hijos y sus nietos. Estos lo leen con pasión y entre aclamaciones de entusiasmo. Abrazan a su abuela como si hubiera llevado a su casa un rico presente. La abuela está asombrada no se explica esa exaltación de sus hijos. Estos leen el texto de que había sido involuntaria portadora. La hoja decía así:

"¡Españoles, catalanes! Unámonos todos contra Franco y Falange. Luchemos contra el hambre y contra el terror. Luchemos por evitar la guerra a que nos quieren lanzar! ¡Salvemos a la Patria amargada! ¡Mueran los asesinos falangistas! ¡Todos unidos contra ellos!"

Llanto de España



La miseria, el hambre, el terror, dolores indecibles, se abaten sobre el Pueblo español. He aquí una foto de una mujer de nuestro país tomada junto a una cárcel por un fotógrafo americano.

En torno a algunas incompresiones sobre la política de Unión Nacional

En la emigración algunos comunistas, al abordar nuestra política de Unión Nacional, muestran ciertas incompresiones originadas por un examen superficial del problema cuando no por un peligroso alejamiento de la realidad actual de España. Generalmente se trata de antifascistas sinceros, para los que queremos hacer hoy una debida puntualización, con el propósito de insistir en el significado de la línea política general contenida en el documento del C. C. del P. C. de España, dado a conocer en el mes de Septiembre del pasado año.

Como son recibidas en Madrid las noticias nazis

Los nazis dirigen la propaganda para convencer al pueblo español de que esa basura del "Nuevo Orden" que Hitler representa, es una maravilla. Carteles, octavillas, folletos, profusión múltiple de fotografías... Pero una de las más intensas propagandas la realizan mediante el cine. Obligatoriamente han de proyectarse en todos los cines noticiarios nazis de propaganda. Estos noticiarios presentan a las "hordas de asesinos nazis" como lo más acabado y perfecto en presentación y en acción bélica. Y pretenden ofrecer un contraste con la situación de miseria —misericordia causada por el salvaje trato nazi— de los prisioneros del Ejército Rojo que exhiben en los films. En un principio esos noticiarios se daban al final de cada sesión, después de las películas grandes. Pero el público, con unanimidad que sembró el estupor en los técnicos de la propaganda nazi, antes de llegar los noticiarios abandonaba la sala. Entonces la orden fue terminante. Había que hacer que los espectadores vieran esas películas amañadas. Y se dispuso y se cumplió, que se proyectasen entre las dos películas grandes. Así por fuerza tendrían los espectadores que admirar el paso de ganso de los soldados de Hitler. Y así es. Pero apenas empieza la proyección empieza también el "choteo". Carcajadas estruendosas, frases de mirrados que monos, son verdaderos patos, ay qué bigote más chistoso!, etc., etc., etc. Pero lo que más indigna a los nazis es que cuando aparecen los prisioneros rojos, la sala empieza a aplaudirlos o a gritar a los alemanes: "¡Y si son tan débiles y pobrecitos, por qué corréis ante ellos...!" Se enciende la luz ante una orden frenética y sólo se encuentran los esbirros con caras plácidas y sollemnes de gente que no ha roto un plato. ¡Con los españoles no se puede...!

En la lucha La mujer y su hijo

Recorre el tren la luminosa huerta valenciana. En un departamento de tercera una mujer del pueblo miserablemente vestida sostiene sobre sus rodillas un cesto de mimbre lleno de provisiones. Frutos y verduras que los familiares del campo le dieron para aplacar el hambre prolongada de la ciudad.

La pareja de la Guardia Civil irrumpen en el vagón. Groseramente inquieran la procedencia de los viveres. Pretenden arrebatar el cesto a la pobre mujer que los mira con asco.

—Son para mí, les grita. Estoy amamantando a mi hijo y es preciso comer.

El más viejo de los civiles inicia una cínica sonrisa: ¿Dónde está el niño? —le preguntan.

—Quedó en Valencia —contesta con firmeza la madre.

—No es esa mala excusa —le repiten.

Herida por la desconfianza rasga con rabia la blusa que le cubre el pecho. Saltan dos senos blancos, miserables, depauperados, que la madre aprieta. La alimentación insuficiente los ha secado casi. Siguen los forcejeos hasta que le aparece la leche. No es suficiente prueba para los verdugos.

El trayecto que falta lo hacen en común. Como una vulgar de cincuenta.

Cuando llegan a la ciudad la acompañan a casa. Sobre un cajón que le sirve de cuna duerme apaciblemente un niño escualdo y amarillo. La mujer lo señala orgullosa.

—Mirenlo, ese es.

—¿Quién es el padre? —inquieren los civiles.

—Esto a ustedes no les importa. Y les repito que los viveres no se los llevan.

Los Guardias Civiles se retiran ante la resistencia de la mujer, no sin antes advertir que a la próxima vez no valdrán razones sentimentales.

Probablemente aquella misma noche los fieles guardadores del orden venderían las patatas decomisadas a otros hambrientos, a diez pesetas kilo.

Una hoja en la calle

Cada día la propaganda contra el régimen franquista es en España más activa. Se valen los patriotas españoles —y proclamamos que en su vanguardia están los militantes comunistas— de las más hábiles estrategias para difundir en todos los medios sus publicaciones clandestinas. En estos días nos llega un ejemplo bien expresivo. Una viejecita catalana de un pueblecito de la montaña, que no sabe leer ni escribir sigue como durante toda su vida, la costumbre de oír una misa mañanera en la iglesia del lugar. Un día, hace solo unos pocos meses, volvió a su casa, después de su práctica cotidiana, con un papel en la mano. No sabe lo que dice ese papel. Se lo han entregado en la calle. Ella ha creído que se trataba de alguna hoja religiosa y que contenía oraciones pías. Lo entrega al llegar, a sus hijos y sus nietos. Estos lo leen con pasión y entre aclamaciones de entusiasmo. Abrazan a su abuela como si hubiera llevado a su casa un rico presente. La abuela está asombrada no se explica esa exaltación de sus hijos. Estos leen el texto de que había sido involuntaria portadora. La hoja decía así:

"¡Españoles, catalanes! Unámonos todos contra Franco y Falange. Luchemos contra el hambre y contra el terror. Luchemos por evitar la guerra a que nos quieren lanzar! ¡Salvemos a la Patria amargada! ¡Mueran los asesinos falangistas! ¡Todos unidos contra ellos!"

En la lucha La mujer y su hijo

Recorre el tren la luminosa huerta valenciana. En un departamento de tercera una mujer del pueblo miserablemente vestida sostiene sobre sus rodillas un cesto de mimbre lleno de provisiones. Frutos y verduras que los familiares del campo le dieron para aplacar el hambre prolongada de la ciudad.

La pareja de la Guardia Civil irrumpen en el vagón. Groseramente inquieran la procedencia de los viveres. Pretenden arrebatar el cesto a la pobre mujer que los mira con asco.

—Son para mí, les grita. Estoy amamantando a mi hijo y es preciso comer.

El más viejo de los civiles inicia una cínica sonrisa: ¿Dónde está el niño? —le preguntan.

—Quedó en Valencia —contesta con firmeza la madre.

—No es esa mala excusa —le repiten.

Herida por la desconfianza rasga con rabia la blusa que le cubre el pecho. Saltan dos senos blancos, miserables, depauperados, que la madre aprieta. La alimentación insuficiente los ha secado casi. Siguen los forcejeos hasta que le aparece la leche. No es suficiente prueba para los verdugos.

El trayecto que falta lo hacen en común. Como una vulgar de cincuenta.

Cuando llegan a la ciudad la acompañan a casa. Sobre un cajón que le sirve de cuna duerme apaciblemente un niño escualdo y amarillo. La mujer lo señala orgullosa.

—Mirenlo, ese es.

—¿Quién es el padre? —inquieren los civiles.

—Esto a ustedes no les importa. Y les repito que los viveres no se los llevan.

Los Guardias Civiles se retiran ante la resistencia de la mujer, no sin antes advertir que a la próxima vez no valdrán razones sentimentales.

Probablemente aquella misma noche los fieles guardadores del orden venderían las patatas decomisadas a otros hambrientos, a diez pesetas kilo.

Noticiero Español Crece la lucha de los.

Regocijo del pueblo por las derrotas alemanas

SAN SEBASTIAN, Diciembre.

Los golpes que los ejércitos nazis están recibiendo en el frente oriental, es motivo de diarios y entusiastas comentarios por parte del pueblo y de los patriotas, que no se recatan de manifestar públicamente su alegría por estos hechos. En varios cafés de esta ciudad, el comentario que corre de mesa en mesa y

de grupo en grupo, es precisamente sobre las "victorias" de la soldadesca hitleriana en la URSS. En otros lugares todas las noches, se reúnen bastantes amigos para escuchar las emisiones en español de Radio Londres, cuyas noticias sobre las operaciones militares contra los nazis circulan enseguida ampliamente.

La Unión Soviética ha salvado a la humanidad

SANTANDER, Diciembre.

La gran admiración que produce la defensa gloriosa que de Sta-

lingrado hizo el Ejército Rojo, se ha visto ahora aumentada por los éxitos de la triunfal contraofensiva soviética. Las implacables acometidas de los soldados rojos, arrojando a los nazis de importantísimos puntos y diezmando hombres y material, ha robustecido poderosamente la fe de los españoles en la derrota nazi, elevando aún más su gran amor por el pueblo soviético y su Ejército Rojo. Españoles, que no hace mucho pensaban que era inevitable la dominación mundial del fascismo, ahora afirman que la Unión Soviética ha salvado a la humanidad de este terrible azote. Las conversaciones en torno al inmenso papel de la URSS en esta lucha, y las expresiones de gratitud por el decisivo servicio que está prestando a la causa de la libertad y la independencia de los pueblos, son temas que se comentan por España entera.

Inmenso júbilo por lo de Africa

MADRID, Diciembre.

El victorioso desembarco en Africa del Norte, ha sido recibido por el pueblo con la más grande alegría. En todas partes, lo mismo en la calle, en los cafés que en las casas de vecindad, los españoles festejaban el acontecimiento bien con miradas llenas de entusiasmo, con comentarios sobre el suceso, o aquellos que podían, gastándose todo el dinero de que disponían para celebrarlo. El ambiente de satisfacción fue tan grande, que hacía recordar otras jornadas de júbilo del pueblo español.

El ochenta por ciento de presos están tuberculosos

SANTANDER, Diciembre.

La represión y el terror franquista contra el pueblo, ha adquirido mayor rigor en las últimas semanas. Las detenciones se suceden diariamente, y dentro de las cárceles la vida terrible que sufren los presos, ha sido agravada. De la Tabacalera, lugar destinado a cárcel en esta ciudad, donde más concentración de presos existe, sacan diariamente para fusilar a compatriotas que llevan más de tres años encarcelados. El régimen de alimentación e higiene es tan pésimo que el estado de los presos en general es deplorable. Hace dos meses, en esta misma cárcel fue hecho un reconocimiento médico oficial de todos los reclusos, y el ochenta por ciento fueron oficialmente declarados tuberculosos. A pesar de ello, ni en cuanto a alimentación ni a otros cuidados sanitarios, fué tomada la menor medida de alivio.

Sabotage a un convoy militar

ZARAGOZA, Enero.

Un tren de bastantes unidades, transportando tropas y material de guerra, fué objeto de un descarrilamiento entre Caspe y Valdepiñal. El accidente se produjo a consecuencia de que un riel estaba levantado. Sin embargo, horas antes había pasado por el mismo lugar otro tren sin ninguna dificultad. Esto demuestra que el descarrilamiento fué obra de una acción de los antifranquistas y patriotas, contra las medidas de guerra del Gobierno hitlerista de Franco y la Falange. Gran parte del material bélico sufrió importantes desperfectos.

155 millones de ptas. para la criminal propaganda de los falangistas

MADRID, Enero.

En el anticipo de partidas, que sobre el presupuesto de 1943 ha dado a conocer hoy el Gobierno, se destina a la Falange la suma fabulosa de, 154,240,427 pesetas. No se dijo nada todavía respecto a las partidas correspondientes al Ejército, la Marina, la Aviación y el Ministerio de la Gobernación, su poniéndose que excederán bastante a las del año pasado, que ya fueron enormemente crecidas. En muchos círculos de esta capital, los

millones asignados para las actividades falangistas, causaron impresión, interpretándose que los mismos serán destinados en gran medida a labores de agitación y espionaje al servicio de Alemania en los países de hispanoamérica. Esta fantástica asignación demuestra cuál es la actividad dentro del país de la banda germanizada de Falange y cómo se pretende intensificar dicha acción con vistas a lanzar al país totalmente a la guerra junto a Hitler.

Noticias de la URSS

El Gobierno de la URSS acaba de crear la Orden de Suovorov para premiar a los héroes de su ejército. El primero que se ha hecho acreedor a esta recompensa ha sido el jefe del 24 cuerpo de tanques, Vassili Badanov, a quien se le ha concedido "por el ejemplar cumplimiento de misiones combativas y por el heroísmo y habilidad demostrados en dichas misiones". Ha sido además promovido al grado de Teniente General de tanques, y la unidad que manda se ha convertido en el segundo cuerpo-guardia de tanques.

LA CIUDAD DE TOROPETS INTENSIFICA SU VIDA

El 21 de enero de 1942 —hace ahora un año— el Ejército Rojo limpió de fascistas la ciudad y la zona de Toropets. De entonces acá la actividad de la ciudad ha intensificado notablemente, lo cual demuestra la vitalidad del pueblo soviético. 14 empresas y talleres trabajan a pleno rendimiento. Se han reconstruido baños, lavaderos y centenares de habitaciones; funcionan los comedores, clínicas y casas-cuna. Los hijos de los koljosianos y de los ciudadanos terminaron el primer semestre de sus estudios en las nuevas escuelas. En la tierra liberada los koljosianos han obtenido una rica cosecha de cultivos primaverales, cumplieron el plan de cultivo otoñal en un 115 por ciento, y labraron un área enorme, de 7,500 hectáreas. Actualmente se preparan las siembras de cultivos primaverales, con un total de 13,120 quintales de cereales y 22,500 quintales de patatas. El desarrollo económico de la región de Toropets es tal, que al año escaso de su liberación, sus habitantes han podido recaudar un millón de rublos con destino a la columna de tanques "Frente de Kalinin".

HULE RUSO DE SUPERIOR CALIDAD

Rusia produce hule sintético desde hace diez años. E m p l e a para ello como materias primas lo mismo el alcohol que el petróleo. También se utiliza el látex de una planta indígena. Los informes que nos llegan a este respecto indican que la calidad del hule sintético ruso es muy superior a la del logrado hasta ahora en otras naciones. Desde luego es mucho mejor que el hule sintético alemán, pues éste no resiste temperaturas inferiores a cero grados, mientras que el ruso conserva su elasticidad a temperaturas muy inferiores a la de congelación. A este se atribuye en parte el éxito de las ofensivas rusas de invierno. Y los alemanes lo experimentaron el día 1941-42, y en el actual.

SE ANUNCIAN CAMBIOS EN LA ORGANIZACION DE LAS REGIONES MILITARES

LONDRES, Enero.

Según una información de Radio Berlín, el Gobierno pelee de Franco, está llevando a cabo importantes reformas en lo que respecta a la actual organización de las regiones militares. Las dictadas medidas, según parece, tienden a reforzar militarmente los puntos del territorio español, considerados por el Estado Mayor alemán más importantes en relación con sus planes contra las Naciones Unidas. El Gobierno de Franco, que por su parte no había hecho ninguna declaración sobre el particular, tampoco rectificó la información de la emisora de Berlín.

EN VEZ DE VIVERES, LES DAN ESTACAZOS

BILBAO, Diciembre.

Varios campesinos de un pueblo navarro colindante con Francia, relatan la respuesta que dieron a una comisión de saqueadores nazis que llegaron allí en plan de matón. Los hitlerianos se presentaron en el pueblo tratando de obligar a los campesinos a que les entregasen todos los viveres que tenían, pues de lo contrario se apropiarian de ellos por la violencia. Los campesinos no se dejaron intimidar por la chulería de los miserables germanos; llamaron a los mozos del pueblo, quienes, armados de fuertes estacas se liaron a palos con los alemanes. La paliza fué tan fenomenal que la mayoría de la comisión hitleriana quedó descalabrada huyendo sin los alimentos y no volviendo a poner pie en el lugar.

CRECE EL TERROR, PERO TAMBIEN LA SOLIDARIDAD FRANQUISTA

BILBAO, Diciembre.

En varias fábricas importantes, los obreros han organizado grupos del Socorro Rojo para ayudar a las víctimas del franquismo y a sus familias. Los encarcelados, que eran obreros de determinadas empresas báscas, reciben el auxilio en dinero, en viveres, en tabaco y hasta en ropa de sus compañeros de profesión. Incluso la mujer y los hijos del preso, encuentran semanalmente la solidaridad de los obreros de la fábrica de su compañero, con cuya ayuda pueden ir soportando las terribles privaciones que padecen.

Fusilamientos en Zaragoza

ZARAGOZA, Diciembre.

Durante el mes de octubre han sido fusilados en esta ciudad gran cantidad de presos republicanos. La mayoría fueron llevados al paredón de ejecución de la cárcel de Torrero, donde hay 4,500 detenidos, sometidos a un sistema de vida tan cruel, que todas las semanas se producen varias muertes.

La indignación del pueblo contra estos crímenes ha sido grande. En las colas de las prisiones la gran cantidad de gente que los días de visita se agrupan en ellas, profiere gritos de "Amnistía" y pide que no se cumpla una sola ejecución más.

Los antifascistas más concisos por su lucha implacable contra Franco y los falangistas, son muertos a garrote vil.

Segundo frente..

(Viene de la página 1)

Los pueblos de la URSS están realizando, tengan una compensación y su complemento en la ayuda de las fuerzas anglo-americanas, sino porque ello será aproximarse a la victoria, y evitar mayor estrago a los pueblos y dificultades mayores a las Naciones Unidas.

Tendrán que tener frente a sí, los hombres dirigentes de Inglaterra y Estados Unidos, como una demostración de una táctica equivocada, el ejemplo del invierno pasado. Entonces también los Ejércitos soviéticos, realizaron una ofensiva generalizada contra las hordas nazifascistas, y reconquistaron territorio, y liberaron ciudades, y capturaron hombres y material en cantidades considerables, y crearon las condiciones apetecibles para realizar el ataque por el otro lejano flanco de Europa, abriendo un nuevo frente para completar la confusión que existía en los soldados y los jefes nazis, para acercarlos a la derrota. Naturalmente que no fué perdido aquel esfuerzo soviético. Que los ejércitos de Hitler fueron obligados a retroceder y sufrieron una debilitación en sus energías ofensivas, y fueron obligados a aplazar su tan cacareada ofensiva de primavera, que no fué iniciada hasta bien avanzado junio del año anterior. No es nunca vano el ataque contra un enemigo tan poderoso como el nazifascismo. Pero entonces gran parte de ese esfuerzo que la URSS realizó no alcanzó su consecuencia última, y más considerable porque los aliados de la URSS desaprovecharon la ocasión que se les ofrecía, y no atacaron, y no abrieron el segundo frente, que hubiera obligado a Hitler a trasladar parte de sus fuerzas del frente oriental al nuevo frente, permitiendo a la potencia de los guerreros soviéticos, asestarle los golpes más fieros, que pusiera en peligro toda su maquinaria militar y acaso amenazara las propias fronteras alemanas.

No hay que olvidar aquel ejemplo, aquella ocasión en buena parte perdida. Y es indispensable no caer ahora en el mismo error, que sería mayor, puesto que todo nos demuestra que la ofensiva soviética actual sobrepasa el volumen de la pasada. Ya vemos como Hitler procura rehacerse. Cómo está a toda prisa preparando los medios, que la posesión de casi toda Europa le ofrece, para disponer los elementos necesarios con que contrarrestar los ataques formidables de la URSS y las posibles acciones ofensivas anglo-americanas para levantar un nuevo ejército en los países ocupados. Sus conferencias con Ciano y con Laval, sus entrevistas con los gobernantes traidores de Rumania y de Bulgaria, sus llamadas a los embajadores de Japón y de España, sus exigencias a su servil lacayo español, demuestran que Hitler teme a la situación in-

mediata, y que se prepara —aunque no lo consigue — para contrarrestarla. Por eso es ahora cuando procede atacar. No darle tiempo para terminar sus preparativos de defensa. No consentir que vuelva a tener iniciativas en las acciones bélicas. Que la lucha se realice allí donde convenga a los planes de las democracias, a la causa de la libertad del mundo. Y no se necesita ser estratega ni poseer grandes secretos políticos para comprender cuál sería la situación de Hitler si en estos momentos de angustia en el frente oriental se viera atacado por el occidente de Europa, de donde — como ha ocurrido en Francia durante los últimos días — se ve precisado a retirar mayores divisiones para fortalecer sus aporreadas tropas en la URSS.

Por estas poderosas razones han caído, en el mundo entero, un movimiento de confianza esperanzadora, las palabras del Presidente Roosevelt en su mensaje a las nuevas Cámaras, a que antes nos referimos. En esa ocasión solemne, el Presidente de los Estados Unidos ha anunciado el ataque a Europa. "No puedo decirlo — declaró el Sr. Roosevelt — cuando o donde van a descargar las Naciones Unidas su siguiente golpe en Europa. Pero vamos a descargarlo, y a descargarlo muy fuerte". Esta promesa, que es como un compromiso de honor ante el mundo, fortalecerá la lucha de todos los pueblos martirizados por el fascismo, y habrá despertado gran entusiasmo en esos millones de hombres magníficos e indomables, que en el extremo oriental de Europa, libran las más fieras batallas contra el fascismo. La ocasión de ese ataque al Continente europeo, que el líder de Norteamérica anuncia, se ofrece ahora en este invierno, justamente como la más propicia y decisiva.

Fábrica de azúcar incendiada

MIFANDA DE EBRO, Dic.

Un gran incendio, producido en forma inesperada, destruyó completamente el edificio y las existencias de la más importante fábrica de azúcar de la ciudad. La policía emprendió rápidas pesquisas para tratar de descubrir a los culpables del sabotaje, pues debido a la indignación que en el pueblo produce el hecho de que la fabricación de azúcar se hiciera a pleno rendimiento, mientras que los habitantes carecían semanas y hasta meses enteros de ella, ha hecho pensar fundadamente a los franquistas que el incendio fué ocasionado premeditadamente. Cantidades enormes de sacos de azúcar eran transportados semajornalmente desde Mifanda a la frontera francesa, para ser enviadas a Alemania.

(Viene de la página 1)

te progreso de la lucha nacional contra el régimen criminal de Franco. Inmediatamente, como hecho de singular importancia política, observamos que a la lucha contra el hambre y la guerra, principalmente, se incorporan, más o menos organizadamente, nuevas fuerzas que antes permanecían pasivas o simpatizaban con el régimen. Las consecuencias de la desastrosa política antinacional de éste, la explotación de que hace víctimas a la inmensa mayoría de los españoles son un factor determinante de esta incorporación. Otro factor que la impulsa, hemos de encontrarlo, sin duda, en las victorias soviéticas, en la creciente potencia de las Naciones Unidas, que aparta de muchos cerebros la vieja idea de la invencibilidad del fascismo, que predisponía a algunas gentes a tolerar al franquismo, a resignarse a él, a procurar adaptarse al nuevo orden hitleriano, del cual forma parte el régimen criminal que oprime y arruina a España.

Así vemos que en algunos pueblos de Navarra, los campesinos reciben a estacazos a los nazis de las comisiones de requisas, y forman parte de manifestaciones contra Falange. Y presenciamos que en el pueblo de Mondragón, y este caso no es un caso aislado, el alcalde reparte los viveres entre los vecinos antes que entregarlos a la Comisión alemana de requisas. En Eibar, centro obrero, se eleva esta forma de lucha, y el pueblo, además de no entregar los viveres, lincha a tres nazis de la Comisión, ejemplo éste muy saludable para todo el país.

Observamos mujeres, que antes no participaban en la vida pública, hoy protestan y actúan contra el encarecimiento y la escasez de productos.

Observamos que, especialmente en lo que se refiere al combate contra el hambre, los españoles pasan resueltamente de la protesta a la acción. Antes se murmuraba en las colas; hoy se sacan los viveres de donde los hay, y se arrebatan a los ladrones falangistas.

NECESITAMOS UNA MAYOR ORGANIZACION.

La lucha progresa en organización. Esto es evidente. De otra forma no asistiríamos al saqueo sistemático, al cumplimiento muy generalizado de retardar el trabajo, a tantos y tantos asaltos en busca de viveres, repetidos con sincronización expresiva en diferentes pueblos de una misma zona, como por ejemplo Euzkadi.

En la lucha intervienen cada día mayores fuerzas, se llega a importantes acciones de masas. En estas acciones contra el hambre las encontramos sin lugar a dudas. Vemos que en los puertos y estaciones los obreros se conciertan con las mujeres que acuden siempre en el momento preciso en que un "accidente" ha descubierto un cargamento de aceite o garbanos. Encontramos formas de lucha de masas en la difusión de los partes de guerra aliados, en las manifestaciones a veces sangrientas y paros que se producen. Respondiendo a un engaño del gobernador de Barcelona, que anunció un mayor racionamiento de pan, en un mismo día, y a la misma hora se han producido últimamente en Barcelona serios motines de mujeres, que tuvieron lugar en sitios distantes de la ciudad: la Barceloneta, Sans y Hospitalet. Y por toda la ciudad se extendió el rumor de que el pan — que aquel día había descendido de calidad ya antes inadmisiblemente envenenado. Aquí encontramos organización y acción de masas.

La lucha contra el hambre se liga en sus manifestaciones más importantes a la lucha contra la guerra y la dominación nazi sobre el país. Tal sucede cuando se producen los asaltos a los depósitos de viveres destinados a Alemania, y en las protestas contra los envíos a los nazis de los productos españoles.

Las luchas tienen un acusado carácter político. Si en años anteriores existían núcleos de españoles que, imbuidos de la propaganda falangista se dejaban ganar por la idea de que el hambre obedecía a las consecuencias de la guerra española y a la situación internacional, hoy podemos decir que esa idea ha sido borrada de las mentes del pueblo. Hoy, al actuar contra el hambre, el pueblo y los patriotas manifiestan su convicción de que su miseria se debe a la entrega del país a los nazis, a la venta que el franquismo les hace de las riquezas y los productos de nuestra Patria, y de los que son

importados.

Mas pese a esta indudable elevación de la lucha, se observa aún la subsistencia de restos de pasividad y espontaneidad. Esto no beneficia. Lo que requieren las circunstancias es una mayor organización de la lucha, pues si bien esta crece constantemente, hemos de afirmar que la amplitud de la oposición antifranquista, que el número — la inmensa mayoría — de españoles que se pronuncian contra la guerra hitleriana y contra el hambre y el terror, ofrecen posibilidades ingentes para elevar la lucha a grados inconcebibles para quien no pulse atentamente las realidades del país. Toda la pelea del pueblo demuestra que se puede luchar, que se puede redoblar el combate, y elevarlo extraordinariamente, hasta barrer la inmundicia franquista y hitleriana.

Nada de tendencias de esperas que pueden aún subsistir. Por ejemplo contra la guerra es preciso luchar ahora, "no en ese momento oportuno", un tanto ilusorio, que algunos aguardan. Ahora está planteada la lucha contra la movilización, contra los envíos de soldados al frente oriental, a Marruecos y a la zona de Gibraltar. Dificultar estos movimientos de franquistas, impedirlos si es posible, es contribuir a que Hitler y Franco no puedan consumar el crimen de arrojar a España a la hoguera. Es ahorrarse sangre y debilitar al franquismo.

A TRAVES DE LA UNION NACIONAL

Las características de la lucha en España, por la diversidad de fuerzas que participan en ella, por la incorporación creciente de elementos nuevos al campo antifranquista, es la mejor demostración de la justeza de la política de Unión Nacional, preconizada por el Partido Comunista. Y no sólo la justifican, sino que nos dicen que sólo podremos alcanzar esa elevación de la lucha a que nos referimos, por medio de su organización creciente a través de la Unión Nacional. Exhibimos un ejemplo. Allí donde la unidad más ha avanzado es donde la lucha se aparece más alta. He aquí el caso de Euzkadi.

En Euzkadi las acciones menudean, y tienen singular importancia. Pues bien, es Euzkadi uno de los lugares donde socialistas y comunistas tienen más frecuentes contactos y donde, además, los nacionalistas vascos trabajan en muchos aspectos de acuerdo con las fuerzas obreras.

Es preciso, pues, hacer avanzar la Unión Nacional. Los antifascistas más activos no deben dudar, como tantas veces hemos dicho, en tomar contacto con estas nuevas fuerzas, que se manifiestan más o menos abiertamente contra la guerra hitleriana, contra el franquismo, para llegar a acciones comunes en defensa de los intereses que hoy son comunes a millones de españoles, pues el carácter de las luchas que comentamos nos demuestra que nuestros objetivos son no ir a la guerra por Hitler, terminar con el hambre y el terror, terminar con la explotación nazi, son sentidos no sólo por las fuerzas que eran de antiguos franquistas, sino por otras que sienten hoy sobre su carne las consecuencias de la política franquista.

Es preciso crear Comités de Unión Nacional en fábricas, talleres, barriadas, pueblos, etc. Ellos unirán a los patriotas a través de la acción. Es posible que muchos de estos Comités no puedan organizarse inicialmente con la participación de representantes de todos aquellos núcleos sociales y políticos que participan en la lucha. No importa. El estudio de estas luchas nos dice que el motor principal que las anima y que impulsa la unidad es el pueblo, y a su frente la clase obrera, que como es natural, es la que se manifiesta más activa, aún a costa de los mayores sacrificios y de la sangre de sus mejores hijos. Creado un Comité de Unión Nacional en una barriada o en un pueblo con el espíritu y la amplitud que requiere la Unión Nacional, y dirigido a realizar las luchas que interesan a la inmensa mayoría de los españoles, su acción hará que las fuerzas de matiz conservador, disconformes con la política de Franco y la Falange, acaben por incorporarse a él.

Impulsar la Unión Nacional es impulsar esta lucha, cuyas últimas manifestaciones acrecientan nuestra fe en el pueblo y los patriotas españoles, y nos afirman que en ellos existen las fuerzas capaces de derribar el ominoso dominio de Franco y la Falange.

Campaña de ayuda al pueblo español y a "España Popular"

Prosigue en aumento creciente esta campaña en favor de la lucha del pueblo español contra el hambre y el terror, y la entrada en la guerra al lado del Eje.

Campaña también para ayudar en su labor patriótica al órgano de esa lucha, "España Popular".

Ya podemos ofrecer algunos ejemplos del entusiasmo y la eficacia del trabajo de muchos grupos que se han constituido para aportar su esfuerzo al éxito de esta campaña. Así, un numeroso grupo de madrileños han formulado un plan para recaudar 1,500 pesos. Otro de Andaluces se propone entregar a la Comisión antes del fin de febrero por lo menos 750 pesos. Los valencianos constituidos en grupo recaudarán, tal es su decisión, un mínimo de 600 pesos. Y ya tiene la Comisión noticia de otros grupos como los gallegos, que aportarán 1,000 pesos; los vascos 1,500; los asturianos 1,500, y otros muchos de que iremos dando cuenta en los números próximos.

Además, se ha producido, como ya anunciábamos, un movimiento de emulación patriótica entre los grupos constituidos, con el fin de recaudar mayor número de fondos. Tal es el desafío que se han lanzado los grupos de madrileños y asturianos. Sus propósitos son no sólo recoger la mayor cantidad para esta campaña de ayuda, sino al mismo tiempo que esa recaudación se realice mediante el mayor número de aportaciones po-

sibles. Es decir, visitando al mayor número de españoles de la vieja y de la nueva Colonia, y logrando su ayuda.

Esta finalidad desea la Comisión destacarla como la más eficaz y más de acuerdo con los verdaderos fines de la campaña. No sólo es un buen sistema este de la emulación entre los grupos, lo que despertará el amor propio entre sus componentes a favor de la idea que a todos nos mueve; sino el propósito de visitar y ponerse en contacto con el mayor número de compatriotas y amigos del pueblo español. Esta labor de convivencia, en la que se informe acerca de la terrible y dolorosa situación del pueblo español, del peligro inminente de que Franco lance a España a la guerra contra las Naciones Unidas, despertará una conciencia de responsabilidad y de amor patrio en los españoles, y hará sentir la necesidad imperativa de uniros y actuar contra un régimen culpable de la miseria y del hambre del pueblo, y que amenaza, al lanzarlo a la guerra, con destruir incluso la existencia de la Patria. Esta propaganda de amor y defensa de España, ha de constituir con la recaudación de medios económicos un objetivo esencial para todos nuestros amigos. Por eso, no son justos los temores de algunos de no poder vender los bonos de 5 y de 10 pesos. Estamos seguros de que sí, con resolución, simpatía, se plantea a los españoles

y a los auténticos enemigos de Falange y de Franco, es decir del fascismo, la verdadera situación de España, no habrá dificultad alguna en vender esos Bonos. Y aunque se hallen dificultades para ello, la labor de información que se habrá realizado tendrá ya un valor efectivo para realizar los fines que con esta campaña se propuso lograr el Pleno de delegados del Partido Comunista de España, iniciador de la idea.

También de los Estados se reciben noticias de la buena y eficaz iniciación de la campaña. Así un grupo de españoles de Torreón, nos escribe que se han señalado como aportación 750 pesos, y la misma cantidad los españoles de Veracruz y de Guadalajara. Los de Puebla han hecho un plan para recoger por lo menos 500 pesos y 250 los de Chihuahua y los de Coahuila. En proporciones parecidas contribuirán a la Campaña los grupos de españoles de los distintos Estados de la República. Próximamente comenzará la Comisión a dar noticia de las primeras cantidades recibidas, puesto que todos los grupos anuncian que a medida que vayan recaudando, enviarán las cantidades a la Comisión.

Toda la información, sugerencias y consultas deben dirigirse a la Comisión organizadora, a la Av. Morelos No. 70, Depto. 3, de México, D. F. También pueden formularse informaciones y consultas al teléfono Eric. 12-52-93.

Se constituye en México la "Comisión Española de Ayuda a la U.R.S.S." En torno a algunas...

Publicamos a continuación, con gran satisfacción el llamamiento de la "Comisión Española de Ayuda a la URSS", al constituirse, dirige a todos los compatriotas residentes en México. Las firmas que figuran al pie de este documento representan una valiosísima afirmación de cariño a la URSS, de unidad de grandes sectores españoles. Figuras muy prestigiosas de la colonia española de México y representantes muy característicos de la nueva emigración en su casi totalidad se agrupan en este organismo, para proclamar su solidaridad y recabar la de todos los españoles de México con quienes hoy están desplegando un heroísmo legendario y soportando sobrehumanos sacrificios por el triunfo de la causa común de las Naciones Unidas.

"ESPAÑA POPULAR" acoge con el mayor entusiasmo el llamamiento de este grupo de compatriotas que encabeza tan noble empresa y secundará con todas sus fuerzas el empeño de la "Comisión Española de Ayuda a la URSS", de cuya actuación esperamos los mejores resultados.

Ayudemos a la URSS

¡Españoles de México!
La "Comisión Española de Ayuda a la URSS" (adherida al "Comité de Ayuda a Rusia en Guerra"), pide el concurso de todos los compatriotas aquí residentes para el envío de vacunas, medicamentos y material sanitario al ejército y al pueblo rusos.

El llamamiento de referencia dice así:
No pretendemos con ello establecer preferencias ni distinguimos dentro del gran bloque de las Naciones Unidas que luchan contra el enemigo común. Reconocemos, simplemente, el hecho de que esta guerra está imponiendo a la URSS tremendos sacrificios y le

era, por ser para ella una guerra feroz de invasión, problemas especiales que justifican una especial solidaridad hacia ese país.

Este movimiento de solidaridad parte de las otras dos grandes potencias coaligadas con Rusia en la guerra por la libertad del mundo: Inglaterra y los Estados Unidos. Hombres muy destacados y valiosos, instituciones se están sumando también a él en nombre de la noble democracia mexicana.

Los españoles residentes en México, conscientes de lo que la actual guerra significa, no podemos permanecer alejados de esta empresa de elevado sentido solidario. Los que formamos la "Comisión Española de Ayuda a la URSS", antiguos y nuevos residentes de diversas ideologías, pedimos a todos los españoles de México, sin distinción, que cooperen a esta obra generosa.

Solo demandamos un pequeño tributo de reconocimiento y soli-

(Viene de la página 1)

JAR A FRANCO Y A LA FALANGE DE LA DIRECCION DEL PAIS y para llegar a la creación de un Gobierno de Unión Nacional que gobierne para y al servicio de España".

Es decir, el Partido Comunista propugna por la formación del más amplio frente nacional para llevar a cabo la lucha intransigente, a muerte, contra lo que nada tiene que ver con la Nación Española, es decir, contra Franco y Falange, y para defender la existencia de España y su pueblo.

¿Dónde está aquí la conciliación con Franco y Falange? ¿Dónde el debilitamiento en la actitud intransigente contra los asesinos de España?

En la cuestión planteada por ese párrafo que reproducimos lo que hay fundamentalmente es un fuerte impulso de la lucha, un empujamiento al combate, a las más diversas fuerzas nacionales, un propósito de formar el más sólido y fuerte instrumento de lucha contra Franco y Falange. Un esfuerzo supremo para que todos los que no quieren ver a España hundida totalmente en la política de guerra hitleriana dirijan su esfuerzo unido y organizado contra el enemigo fundamental, Franco y Falange, representantes del hitlerismo en España.

Hay quien ingenuamente piensa: "Si no está mal inspirado el propósito, pero no es necesario. Las fuerzas de izquierda deben permanecer unidas, y la victoria de las Naciones Unidas nos resuelve el problema de expulsar a Franco y Falange".

Quien piensa así se expone a tremendo batacazo. Olvida, en primer lugar, que cada pueblo debe realizar su propia lucha por liberarse, participando en la lucha general de las Naciones Unidas, CON EL MAXIMO ESFUERZO Y EL MAXIMO SACRIFICIO. El futuro político de Europa estará determinado por las fuerzas que hayan luchado y vencido. Y no obrar de acuerdo con estos principios es exponer a los pueblos a la repetición de los "casos Darlan".

De otra parte, esa argumentación deja sin resolver el problema central, que es éste: Franco y Falange están en el Poder, son fuerzas hitlerianas y conducen a España a la guerra. El primer deber del pueblo y de los patriotas, es impedir que España sea lanzada a la guerra y hundir a Franco y Falange.

Si no somos capaces de organizar la lucha unida de todos los patriotas contra la política de guerra franquista, no podremos impedir que Franco sitúe junto a Hitler la fuerza de dos millones de soldados, las bases militares, navales y aéreas con que cuenta España. Y con eso, la destrucción de nuestra Patria, la más espantosa ruina y miseria sobre los españoles, el fin absoluto de nuestra independencia.

Otras gentes se preguntan:

Oficinas de la "Comisión Española de Ayuda a la URSS": Donato Guerra No. 1, desp. 112.

COMISION ESPAÑOLA DE AYUDA A LA URSS. (Adherida al "Comité de Ayuda a Rusia en Guerra", de México).

PRESIDENCIA

Alvaro de Albornos. — Ing. M. Bertrán de Quintana. — Pedro Bosch Gimpera. — Pedro Ferrer Valle. — Angel Galarza. — Juan García Oliver. — José Giral. — Ignacio Hidalgo de Cisneros. — Ramón Lamonedá. — Dr. Manuel Márquez. — Diego Martínez Barrios. — Isabel O. de Palencia. — Pablo Tremoya. — Vicente Uribe. — Antonio Velao. — Antonio Zozaya.

COMITE EJECUTIVO:

Tomás Bilbao. — Carlos Núñez Maza. — W. Rocas. — José I. Mantecón. — Veneranda Manzanao. — Miguel Prieto. — Jesús Ussía.

VOCALES:

José Bardasano. — Dr. Julio Bejarano. — José Bergamín. — Pedro Carrasco. — Dr. M. Carrasco de Mier. — Luis Carreño. — Enrique Díez-Canedo. — León Felipe. — Ramón García Urrutia. — Vicente Gaspar. — Eugenio Imaz. — José Renan. — Santos Ruiz. — Arturo Souto. — Manuel Suárez Mier. — Luis G. Ubieta. — Eduardo Ugarte. — Joaquín Xirau.

Los acuerdos de la CNT en el exilio

Una falsedad de bulo

Deliberadamente, hemos hecho, en nuestros números anteriores, el examen de las resoluciones adoptadas por la CNT en el exilio sin abordar algunos aspectos de las mismas, que se refieren a la actitud de nuestro Partido. Preferimos dejarlo para el final.

En las resoluciones y en sus glosas existen varias falsedades de bulo, sobre todo, en cuanto a la posición de los comunistas frente al casadismo y sobre el mismo casadismo. Falsedades, de otra parte, inocuas, puesto que más es fuerza o adulteraciones que se pretenden, a nuestro pueblo no hay manera de explicarle de forma distinta a la real, unos acontecimientos que ha vivido, y cuyas consecuencias está sufriendo.

Decir que el movimiento casadista fue un "accidente", es tanto como confesar que no se atreve a poner las manos en ese capítulo final de nuestra lucha porque quema. Y no es ésta la mejor manera de limpiarse de responsabilidades.

La única posible reside en la condenación de quienes cometieron aquel crimen contra el pueblo español.

Decir que el Partido Comunista aprobó la constitución del Consejo Casadista, y que se sublevó posteriormente, es faltar descaradamente a la verdad.

El Partido Comunista sostuvo en todo momento que aquel acto era un crimen. Señaló las consecuencias que había de tener. Cuando la Junta Casadista daba los pasos iniciales para la capitulación sin condiciones se opuso con todas sus fuerzas, incluso por las armas, a la traición y el crimen. El Coronel Barceló y el Comisario Conesa fueron fusilados por

criminal política de traición y entrega de España, la nuestra, nacional patriótica de unión de todos los españoles para expulsar al invasor.

¿Es que hay gentes no enroladas en las fuerzas republicanas que las que sea posible organizar la Unión Nacional? ¿Es que hay fuerzas no encuadradas en las filas republicanas que luchan ya hoy contra Franco? Naturalmente que las hay.

Si se vive pensando en la situación de España al terminar nuestra guerra, y no se tienen en cuenta los cambios decisivos ocurridos no puede verse con claridad esta cuestión. Cuando los comunistas llegamos a la Unión Nacional lo hacemos teniendo en cuenta todo el proceso de lucha que viene operándose, y la actitud de las más diversas capas nacionales.

Vamos a dar tres ejemplos concretos.

Primero: La actitud general del país ante la División Azul y la intervención en la guerra en el frente soviético. Hitler y Franco han llamado a los católicos españoles a la guerra contra el "bolchevismo", "en defensa de la propiedad y la religión". Hitler y Franco han sufrido un serio revés. La oposición pasiva contra el enrolamiento ha sido general, NACIONAL. No solo los obreros y las masas republicanas han manifestado su repulsa. Los sectores conservadores, las masas católicas, los campesinos navarros, una parte del Ejército, (jefes y oficiales), y la inmensa mayoría de los soldados, han negado a Franco su apoyo voluntario para la lucha contra la URSS. Y Franco ha tenido que abandonar la farsa del voluntariado y tomar decisiones oficiales, directas, enviando unidades del Ejército.

Segundo: El odio creciente en el país contra los nazis y la oposición a que los viveres sean enviados a Alemania. Hitler y Franco han desplegado una intensa actividad para presentar los destinos de España unidos a los del Eje. Para presentar la guerra de los nazis como la guerra de los españoles. Para justificar así la entrega de viveres y materias primas. Pues bien, Hitler y Franco tienen que enfrentarse a la lucha creciente de los españoles que defienden su pan y no quieren saber nada de los intereses del Eje. Tampoco son las fuerzas republicanas exclusivamente las que conducen esta lucha. Junto a las mujeres del pueblo y los obreros que luchan contra el envío de viveres, luchan también las mujeres católicas y los campesinos católicos, de Navarra y otras regiones, que reciben a tiros a las Comisiones de requisita y a los nazis.

Tercero: La oposición a que España entre en la guerra junto a Hitler es una oposición general, NACIONAL. Franco la siente y trata de asustar a los núcleos conservadores gritándoles que hacen el juego a los "comunistas". Falange alborota con el fantasma del caos si es que el orden actual se desploma. A pesar de esto, son cada día más frecuentes las manifestaciones de las más diversas fuerzas nacionales, que expresan su decidida oposición a que España intervenga en la guerra para salvar a Hitler.

Otra incomprensión manifiestan quienes dicen: "Pero como la entrada en la guerra es inevitable, ¿para qué sirve la política de Unión Nacional?". Naturalmente que en cuanto dependa de Franco la entrada en la guerra es inevitable, pero ¿es solo Franco quien decide esa cuestión? La guerra requiere la utilización del Ejército, compuesto por hombres de todas clases y opiniones. Mussolini está aprendiendo que malas guerras se hacen con Ejércitos que no las quieren.

Si el pueblo español y las fuerzas políticas que le representan son capaces de formar ese frente nacional que los comunistas reclamamos, no sería fatal la intervención de España en la guerra. Porque Franco y Falange al intentar encontrarían la oposición decidida de millones de patriotas, y Franco y Falange perderían la batalla.

Pero aún admitiendo que Franco logre su propósito, lo que sobre todo ocurrirá, si como hasta ahora no se le enfrenta la oposición unida de todos los patriotas, si España es lanzada a la guerra, TODAVIA ES MAS PRECISA LA POLITICA DE UNION NACIONAL.

Porque ante nosotros se plantea el deber de levantar contra la participación al servicio de los nazis no solo a los republicanos, sino a todas las fuerzas de la Nación. Para levantar contra Franco hasta las piedras, para hundir los frentes, para sublevar la retaguardia, para producir el colapso, para colaborar efectivamente con las Naciones Unidas, tendremos que poner frente a su

¿DONDE RESIDE EL PELIGRO PARA LAS LIBERTADES POPULARES

Hay otras personas que dicen temer que la política de Unión Nacional fortalezca a las fuerzas conservadoras, y al final de la guerra queden burladas las libertades populares. Estos amigos olvidan que no burladas, sino aplastadas están hoy esas libertades. Y que la primera condición para recibirlos es la de derribar a Franco y su régimen.

Olvidan que nosotros propugnamos por una Unión Nacional con programa; que en sus líneas generales es este: Rompimiento de todas las ligaduras con el Eje; depuración de todos los falangistas; libertad para los presos y regreso de los emigrados; libertad de prensa, reunión y opinión; pan y trabajo. ELECCIONES DEMOCRATICAS para que el pueblo decida su propio destino, es decir, las libertades democráticas restauradas, la democratización del país.

¿Son estas concesiones que sacrifican los derechos del pueblo español? Naturalmente que no.

No existirá, en el fondo de los que tienen este temor, falta de confianza en el pueblo, e incluso en sus propias fuerzas? En esta cuestión si que somos fuertemente intransigentes. Tenemos plena confianza en los sentimientos democráticos de nuestro pueblo, en su sentimiento anti-fascista. Confianza apoyada en la experiencia de su lucha pasada y de su lucha presente. Decimos más. Confiamos en la conciencia de nuestra clase obrera, en la conciencia popular y democrática de la gran mayoría de nuestro pueblo, y en los cambios fundamentales operados en la conciencia política de fuerzas, esencialmente campesinas y de la pequeña burguesía.

Las fuerzas republicanas, al ser las impulsoras, las más entusiasmadas en la realización de la política de unidad nacional contra Franco y Falange, siendo las primeras en consolidar su propia unidad, realizarán la política más real y más efectiva para defender sus propios principios y los derechos del pueblo español: la Independencia Nacional, la derrota del nazi-fascismo, la restauración de las libertades democráticas.

Marina Raskova, ha muerto en combate

Hace unos años — años de paz y de trabajo soviético creador — el nombre de Marina Raskova también fue repetido en toda la prensa mundial. Marina Raskova, al lado de Paulina Osenpenko, muerta en la actual guerra, y de Valentina Grizodubova, había realizado el vuelo Moscú-Extremo Oriente que hizo alcanzar a las tres el valioso título de Heroínas de la Unión Soviética. Representó, entonces Marina Raskova, el impulso creador que animaba a todo el pueblo soviético, dijo al mundo entero cómo las mujeres soviéticas participaban en él, teniendo a su disposición todas las oportunidades.

Hoy, muerta en la cabina de su aeroplano de guerra, al regresar de actos de servicio realizados sobre la misma línea de fuego, es el símbolo de las mujeres soviéticas que, al lado de todo el pueblo, defienden su patria, sus tierras violadas por el nazismo, las libertades, el trabajo, la vida feliz que el régimen soviético les dió.

Las cenizas de Marina Raskova, depositadas en los muros del Kremlin, su nombre doblemente heroico, en el trabajo y en la lucha, animarán a todas las mujeres soviéticas para proseguir implacables su lucha hasta el final.

Y las mujeres españolas, que hoy luchan a diario, anónimamente, con creciente y tenaz heroísmo contra el régimen franquista, encontrarán en el nombre y en la memoria de Marina Raskova, un acicate, un ejemplo y un estímulo. Recordando a Marina Raskova las mujeres españolas, redoblarán su combate para que no se envíe un grano de trigo, unas gotas de aceite a los nazis, que han sido sus asesinos, para evitar que Franco envíe totalmente al país a la guerra; para evitar que sean enviados más hombres a la División Azul, a ese Frente Oriental, donde ha caído Marina Raskova luchando por la libertad y la independencia de la URSS y por la libertad e independencia de España.

¡Adelante el combate de...

(Viene de la página 1)

llevar adelante esta lucha? Unirse en la acción. No es esta afirmación gratuita. Los hechos hablan. Los asaltos a los almacenes de Auxilio Social, realizados con cierta persistencia en Bilbao. Las manifestaciones pasivas contra la carestía de la vida, y deficiente suministro del racionamiento oficial, realizadas en Canarias y Barcelona en los que llegaron a participar la elevada suma de trescientas mujeres. La oposición de las campesinas a entregar los viveres a las malditas Comisiones requisadoras, y su negativa a sembrar en las condiciones y cantidades estipuladas por los técnicos agrónomos, con el propósito — y ello es uno de los aspectos más positivos de la lucha del campesinado frente al régimen — de mejorar las mayores posibilidades del strapero y del envío de productos agrícolas a Alemania. Pero no es tan solo así como trabajan nuestras mujeres. Tenemos presente la situación de las mujeres de Monzón (Huesca) que colaboraron con los hombres en la detención de un tren cargado de aceite que partía rumbo a Alemania. Antes de que la policía pudiera impedirlo, vacaron los bidones, en recipientes caseros. O la de aquellas mujeres de Santander que realizaron recientemente algo parecido a lo anterior, apoderándose de grandes cántaros de leche que se transportaba a una fábrica donde sería elaborada y enlatada con destino al ejército alemán. O la acción magnífica de las mujeres de Barcelona quienes ante la noticia dada por el Gobernador Civil de que la ración de pan iba a llevarse de ciento cincuenta a doscientos gramos, acudieron a las colas del racionamiento y al comprobar que la cantidad había aumentado a costa de la pésima calidad, se avalanzaron sobre las pañeterías, rompieron las vitrinas y arrojaron al suelo y pisotearon la mercancía. De las calles de Hospital y Barceloneta, bajaron manifestaciones de mujeres que protestaron ante el Gobierno Civil. Después, corrieron la voz de que el pan estaba envenenado, de que era arena y durante dos días las pañeterías no vendieron el pan, hasta que por fin, salió la orden de que aunque respetando la cantidad anterior de ciento cincuenta gramos, el pan seguiría fabricándose con la calidad anterior.

También en los puertos en los que secargan mercancías para Alemania, existen acciones colectivas de las mujeres, para llevarse los viveres. Recordamos el caso registrado en un puerto. Los marinos, protegidos por soldados cargaban sacos de azúcar. Un grupo de mujeres, con sus bolsos debajo del brazo, estaba a la expectativa. Alguien debió romper uno de los grandes sacos. Las mujeres se avalanzaron sobre él y antes de que los soldados tuvieran tiempo de intervenir, lo vaciaron.

Frente a la amenaza bélica, la movilización y militarización de los obreros que trabajan en las industrias de guerra, el enlistamiento en la División Azul, deben ser, y son, otros grandes motivos de unidad femenina y su lucha contra ello. No debe esperarse a que Franco dé la orden de marchar al frente para dar comienzo a la acción. No. Tal creencia sería suicida. Las recientes medidas de orden militar tomadas recientemente por Franco son de grave presagio. Considerables contingentes de tropa están siendo desplazados hacia el Sur de España. Unámonos. ¡Evitémoslo!, porque ello significa una preliminar obligada medida para entrar en lid en Noráfrica o asegurarse de la defensa del Mediterráneo sila ocasión de un enfrentamiento de tropas, tuviera lugar en futura inmediatez.

Lo mismo podemos afirmar de la División Azul: es un borrón, una ofrenda, que nuestras mujeres deberán contribuir a evitar. Ningún

joven, verdadero hijo de nuestro pueblo debe dirigir el fusil contra su hermano soviético, cuyo pueblo tanto ayudó a España por su independencia, por la defensa de sus libertades amenazadas de sucumbir, si Franco triunfaba.

La lucha frente a la movilización se realiza actualmente en los cuarteles: "¡Abajo la guerra, queremos pan!" Hay que intentar forzarla. ¡Nuestras mujeres deben hacer oír a los soldados su oposición de que, preferible es el monte a defender con las armas los intereses de los fascistas alemanes e italianos. Ejemplo magnífico nos lo ofrecen las mujeres de Irún quienes apedrearon el tren en que regresaban los supervivientes de la División Azul.

Ante el terror, nuestras mujeres realizan también acciones de masas. El piquete de ejecución, la horeca y el garrote vil siguen funcionando sin interrupción. No se detienen ante mujeres próximas a ser madres. Menester es recordar que en la lucha frente al régimen odiado, el número de mujeres inmoladas, alcanza proporciones considerables. Durante la guerra civil, muchas mujeres ofrendaron su vida, centenares fueron ejecutadas cuando las tropas franquistas asolaban nuestros pueblos, ciudades y aldeas. A millares alcanzaba y alcanza la cifra de presas, pendientes de sentencia, esperando la última pena. Estas mujeres han dado su vida, y el martirio de su encarcelamiento, por la elevación de la lucha a un nivel superior, porque ellas sabían o saben que la pasividad de un pueblo cuando está sometido, contribuye en su detrimento al sostenimiento del régimen que tan sólo puede caer con la oposición organizada.

Mujeres hay cuyos hijos nacieron en las mazmorras franquistas y que sin salir de ellas, sometidos desde la cuna, y ahorrados con sus madres, han cumplido tres años. Al grito de: "No queremos guerra; queremos amnistía", es preciso intensificar la acción de la solidaridad, contra el terror y por la liberación de los presos.

HAMBRE, GUERRA, TERROR,

son tres pavorosos problemas del

Por la libertad de los españoles e internacionales prisioneros en el N. de Africa

Importantes mensajes a Roosevelt y Giraud

Por iniciativa y gestión de la FCARE, en los últimos días, han sido enviados al señor Presidente Roosevelt y al General Giraud, sendos telegramas, firmados por destacadas personalidades españolas, en petición de que sean libertados los valerosos luchadores españoles y de las Brigadas Internacionales, en Noráfrica encuéntrase todavía detenidos en las cárceles o campos de concentración de Africa del Norte. El telegrama del señor Presidente de Estados Unidos, dice así:

"Honorable señor Presidente: Solicitamos respetuosamente inclusión 35,000 refugiados españoles, veteranos Brigadas Internacionales, demandando liberación usted formuló autoridades Noráfrica, por tratarse precisamente luchadores se opusieran planes nazifascismo. Saludámosle atentamente".

El mensaje al general Giraud, dice: "Interpretando sentimiento millones españoles y amigos España, reclamamos inmediata liberación 35,000 refugiados españoles y veteranos Brigadas Internacionales, en Noráfrica encuéntrase todavía prisioneros cárceles y campos concentración controlados administración civil".

Firmamos ambos mensajes las siguientes personalidades españolas: Diego Martínez Barrio, Indalecio Prieto, Vicente Uribe, Ramón Lamonedá, Mariano Ruiz Funes, Luis Fernández Clerigo, Antonio Mije, Luis Jiménez de Asúa; Antonio Velao; Kubén Landá; Juan Comorera; Ramón González Peña, Julio Jáuregui, Joaquín Xirau, Alvaro de Albornos; Dr. Manuel Márquez; General Hidalgo de Cisneros; Dr. Matías Carrasco de Mier; General Pozas y Almirante González Ubieta.

x x x

Es claramente perceptible la utilidad de estos mensajes. Es indudable que nuestros compatriotas, víctimas de la opresión fascista, prisioneros en el N. de Africa, y que los miembros de las Brigadas Internacionales que lucharon junto a nosotros contra el fascismo sentirán alentada su esperanza de liberación, ante estos mensajes, expresión común de solidaridad, de representantes destacados de las más diversas tendencias de la política, de la cultura, de las armas españolas. También es de esperarse que para el Presidente Roosevelt y el Gral. Giraud, tendrá una mayor expresión a esta petición conjunta hecha por unos hombres que manifiestan la voluntad de nuestro pueblo aliado de las Naciones Unidas, de ver libertados a los que defendieron, a costa de mil sufrimientos, su independencia.

Heróicas acciones de lucha en Euzkadi

Asaltos a almacenes de viveres, sabotajes, ataques al régimen, nazis linchados

Euzkadi nos ofrece el ejemplo magnífico de importantes y frecuentes acciones de lucha y alardes de admirable heroísmo.

Los obreros vascos, sin amilanarse ante peligros y dificultades, sabotean la producción. Si antes empleaban una hora en hacer una pieza, ahora invierten cuatro o cinco.

La consigna de mermar la producción que circula entre los trabajadores es cumplida en todas las industrias. A menudo se "estropean" las máquinas y las herramientas.

Los sabotajes son cada día más frecuentes y se repiten en sus formas en fábricas y minas distintas.

CONTRA EL HAMBRE

El pueblo vasco no se resigna al hambre. Pelea contra este azote impuesto por la política franquista de entrega a los nazis.

Grupos de obreros y mujeres realizan asaltos constantes a los almacenes de viveres y a las huertas.

En Lorrieta un grupo de vecinos hambrientos penetró en una huerta propiedad de un conocido y odiado falangista, y ante las mismas narices del dueño, los asaltantes se llevaron las berzas. El falangista puso el grito en el cielo y dió parte a la Guardia Civil. Pero los de la pareja exclamaron:

—¡Qué le vamos a hacer!... ¡Están muertos de hambre!...

Por el camino, estos civiles se encontraron a una de las mujeres que habían penetrado en la huerta. La mujer llevaba un saco con legumbres. Los civiles la detuvieron y partieron con ella el contenido del saco.

Otro grupo asaltó una huerta cercana y se llevó un saco de patatas. En vista de esto, el dueño —otro falangista— se puso a vigilar las patatas que le quedaban armado de una escopeta; más a los pocos días fué la guardia civil la que se llevó otro saco a la vista del armamento propietario, que no se atrevió a llamarles la atención.

En Gallarta las mujeres y los obreros asaltaron un almacén de viveres. Solo se llevaron a sus casas pequeñas cantidades de productos.

—Únicamente queremos calmar el hambre —dijeron—. A de-

más conviene que haya para todos.

Y entre todos los vecinos se repartieron las existencias del almacén, que estaba abarrotado de sacos de harina, alubias y garbanos controlados por los jefes de Falange y destinados al envío a Alemania, por vía Irún.

En un almacén de Ortuella, donde se distribuía de tarde en tarde el racionamiento, las mujeres vieron descargar tres camiones de patatas.

—Mañana nos darán patatas— profetizaron las más optimistas.

Mas al día siguiente no hubo racionamiento, y algunas se enteraron de que por la puerta trasera del almacén los jefecillos ladrones de Falange, sacaban el cargamento para venderlo de straparlo por su propia cuenta.

Las mujeres recorrieron todo el pueblo para poner en conocimiento de los vecinos lo que sucedía. La indignación fué grande.

—Esperemos a que los mineros salgan del trabajo —aconsejó alguien.

Y a la salida de las minas, mineros y mineras se dirigieron resueltamente al almacén en manifestación. Estaban dispuestos a asaltarlo, y solo los fusiles de la Guardia Civil pudieron impedir que realizaran su propósito; pero el día siguiente los ladrones falangistas se vieron obligados a distribuir patatas.

Los asaltos a las tiendas de comestibles se producen diariamente, y según cálculos últimos, llegan a diez o doce al día entre Bilbao y los pueblos de la zona minera.

Entre dos y media y tres de la tarde, hora en que los almacenes están medio cerrados, penetran en ellos tres o cuatro hombres, a veces cubiertos con guardapolvos como si fueran tenderos y se llevan un saco de azúcar o de arroz.

No hace mucho una de las tiendas de Bilbao estaba abarrotada de jamones y embutidos. Varios hombres subieron a un carro, llegaron frente a la tienda, y en un abrir y cerrar de ojos dejaron la tienda medio vacía.

Y la gente dice:

—Hacen bien... ¡Hay que comer!

Y otros:

—Este es el medio de no dejar que se lleven todos los viveres a Alemania o se los coman los ladrones de Falange. Hay que hacer eso, y haciéndolo muchas veces, que vayan a buscar a los autores!

obstinados en ocultar lo inocultable, se ha publicado una nota en la cual se decía que se daría una "gratificación" a quien demostrara que el gobierno envía viveres a Alemania. Nadie se ha presentado hasta ahora a reclamar la gratificación, que seguramente los falangistas proyectan pagar en plomo de balas.

EL CARINO POR LA URSS

En todo Euzkadi, el ambiente a favor de las democracias es, a primera vista, perceptible. El cariño hacia la URSS es profundo, y se manifiesta constantemente. El noventa por ciento de los vascos están entusiásticamente juntos a la URSS, y también con sus aliados, y se muestran convencidos de que la coalición antihitleriana ganará la guerra.

Son públicos los casos de heroísmo de los guerrilleros soviéticos que sus júbilos comentarios por el pueblo. Timoshenko es popular en extremo, y en Bilbao y en la zona minera se dice cuando se mienta su nombre simbólico: —Eso son los generales salidos del pueblo... ¡Eso son los

generales que derrotan al Ejército alemán!

Los vascos saben que Timoshenko es hijo de campesinos, y que su familia fué liberada cuando el Ejército Rojo entró en la Besarabia.

En sus conversaciones la gente hace observar que los generales soviéticos son muy capaces, y que fué un acierto indudable el golpe descargado sobre las banderas trotskistas, que ahora habrían actuado de quinta columna en ayuda de los alemanes.

Se habla a todas horas del segundo frente, y la mayoría de los vascos están dispuestos a cooperar en la forma en que les sea posible.

UN AVISPERO ANTIFRANQUISTA.

En las colas y en cuantos lugares se reúnen las mujeres, atacan al Gobierno y al régimen sin recato alguno. Basta con que una comience para que todas intervengan en la conversación para subrayar que han sido Franco y la Falange la que han llevado la miseria y el hambre y la muerte al país.

En Bilbao, cualquiera puede escuchar ataques al régimen en las colas, en los tranvías, en las tabernas.

En las tabernas, entre chiquito y chiquito, se habla mal de Franco y la Falange, y los falangistas casi siempre tienen que optar por callarse, pues los vascos disponen de respuestas contundentes para la delación.

En diversas formas muestran los vascos su odio al régimen, y a quienes lo apoyan. Una de ellas consiste en boicotear sus negocios. En las tabernas cuyo propietario es un falangista no entra nadie. Y ocurre que frente a uno de estos establecimientos "marcados" existe otro cuyo dueño es antifranquista. Ese es el que llama la gente. El tabernero que llega el primero exclama con angustia:

—Y para esto ganamos la guerra. ¡Triunfar Franco y arruinarme yo fué todo uno!

Algunas tascas en que se reúne la gente antifranquista han sido cerradas por las autoridades, y esos taberneros han tenido que establecerse en lugares distantes

a aquellos donde se encontraban antes. Pues bien, cuando sus clientes se entran de la nueva dirección de la taberna, recorren el trecho que sea con tal de dejarse allí el dinero y no en el establecimiento de un falangista.

En la Iglesia de San Antón, hay un cura que pronuncia sermones en los cuales desliza más de una frase contra los nazis invasores de España y contra Franco y la Falange. Este cura no se recata en decir que los alemanes y el régimen franquista no han dado a España más que miles de asesinatos, miles de presos y miseria para el pueblo.

En Bilbao, a pesar de la persecución emprendida contra los sacerdotes que estuvieron con la República hay varios curas que manifiestan su oposición al franquismo. A estos sacerdotes el pueblo los demuestra sus simpatías.

GUERRILLEROS

En Euzkadi también hay guerrilleros. Están bien organizados y tienen mucha disciplina.

El pueblo y los patriotas comentan sus hechos, y elogian a los contingentes guerrilleros de Santander y Asturias.

En Bilbao "El Cariñoso" es más conocido que Franco. Los periódicos han dado la noticia de su captura y fusilamiento; pero tal es el cariño del pueblo por esta figura con perfiles ya legendarios, que la gente se resiste a creer en su desaparición.

De boca en boca corre el relato de las acciones de "El Cariñoso".

En Soncillo, el día en que se

celebraba la feria, "El Cariñoso" entró en el hotel donde estaban los jefes falangistas, y pistola en mano, les pidió la documentación a todos. Al jefe falangista local le estampó en el carnet el sello de su guerrilla que él llamaba Milicias. Después le quitó todo el dinero diciéndole:

—A los campesinos y a nosotros nos hace muchísima falta.

En otra ocasión, un campesino comunicó al célebre guerrillero que el jefe falangista de un pueblo no cesaba de gritar que tenía muchas ganas de encontrarse cara a cara con "El Cariñoso". El guerrillero no quiso escuchar más. Se fué al pueblo y penetró en la casa del falangista, y le hizo dar muchas a Franco y vivas a la República hasta que se cansó.

Otra vez las gentes de "El Cariñoso" entraron en un baile organizado por Falange y se llevaron cuanto dinero se había recaudado.

Un campesino que facilitaba informes a la guerrilla de "El Cariñoso" estaba necesitado de un carro. "El Cariñoso" le dió ocho mil pesetas para que comprara el del cura, que estaba en venta, y el campesino lo adquirió por ese precio. Al día siguiente los guerrilleros fueron a ver al cura:

—¿Por qué robas así a los campesinos? —le preguntaron. —Tu carro solo valía quinientas pesetas.

Se apoderaron de las ocho mil que el campesino había entregado al cura, y entregaron a este quinientas.

—Toma y ya está bien.

Y los guerrilleros volvieron al monte.



De la ofensiva soviética en el Frente Oriental. Zapadores del Ejército Rojo limpian de minas los campos por los cuales han de avanzar los soldados rojos tras las hordas nazis en retirada.

El batallón disciplinario número 1

El batallón disciplinario número 1, de Algeciras, está compuesto por reclutas de la antigua zona republicana, de las quintas del 36 al 41: hombres de veinte a veinticinco años. Al ser llamados a filas y clasificados reciben el calificativo de "desafectos" por el hecho de haber vivido en dicha zona durante la guerra. Automáticamente pasan al batallón, en el que tienen que realizar trabajos forzados. Se compone el batallón de unos 1200 prisioneros "desafectos" y unos 200 civiles. Mil reclutas trabajan en la construcción de pistas en la zona del campo de Gibraltar, y el resto en el taller de reparación de coches; aquí se encuentran su ocupación los doscientos civiles, en su mayoría mecánicos de profesión, que optan por trapajar en el ejército, porque no encuentran su medio de vida en las actividades civiles.

Un capitán que tuvo que salir del ejército por haber matado a un soldado de una patada en el vientre, es quien manda el batallón. Todos sus subordinados, tenientes o alféreces, que mandan las diversas compañías, obedecen sus órdenes, por duras que sean.

Los prisioneros están sometidos a intensos trabajos, consistentes en la construcción de las pistas que unen entre sí las muchas baterías de artillería emplazadas alrededor de Gibraltar. No hay loma del campo de Gibraltar que no esté artillada y minada. Los puntos mejor fortificados son los que llevan los nombres de Punta Carnero, Punta Mala, Punta Palomo y Tarifa. El trabajo comienza a las cinco y media de la mañana; en fila india salen los prisioneros del campamento para dirigirse a sus respectivos tajos. Quien no termine durante la jornada la obra que tiene asignada, tiene que permanecer en el tajo durante las horas de la noche necesarias para acabar su trabajo.

Inglaterra conoce perfectamente toda esta labor de sus vecinos franquistas. Los ingleses volaron un tramo de la carretera que conduce a la plaza de Gibraltar, en

una longitud de seis a ocho metros que sangraran por todo el cuerpo. Uno de ellos murió inmediatamente; el otro falleció antes de llegar al hospital, situado a 5 kilómetros de distancia del campamento.

Los continuos castigos, la mala alimentación, el rigor del trabajo forzado han producido un agotamiento tal de los prisioneros, que en el invierno del 40 hubo un 70 por ciento de bajas entre muertos, y enfermos de tuberculosis, tifus, y colitis. Se duerme al aire libre, y solo disponen de una manta para taparse; si quieren calentarse un poco, han de juntarse tres en un hoyo. Todo el servicio sanitario de que se dispone en el batallón consiste en unas vendas. Solo el enfermo que ha llegado a un grado tal de agotamiento que no puede trabajar, es trasladado al hospital, donde muchos han muerto.

LOS CASTIGOS

Los prisioneros castigados tienen que llevar un saco de arena a la espalda mientras realizan el trabajo que tienen encomendado; su ración se reduce a la mitad. Las palizas están a la orden del día, y algunos han muerto a consecuencia de ellas. Aquellos que intentan huir y son detenidos reciben, por orden expresa del capitán, una paliza tal, que sangran por la boca; solo cuando se les ve sangrar de esta forma termina el apaleamiento. Cierta día dos muchachos se habían alejado un poco para hacer sus necesidades. Los vigilantes creyeron que se escondían con intención de huir. Dispararon sus fusiles. Los muchachos corrieron a esconderse por temor a ser muertos. Cuando fueron presentados al capitán éste ordenó que se les apalara ha-

sta que sangraran por todo el cuerpo. Uno de ellos murió inmediatamente; el otro falleció antes de llegar al hospital, situado a 5 kilómetros de distancia del campamento.

Los continuos castigos, la mala alimentación, el rigor del trabajo forzado han producido un agotamiento tal de los prisioneros, que en el invierno del 40 hubo un 70 por ciento de bajas entre muertos, y enfermos de tuberculosis, tifus, y colitis. Se duerme al aire libre, y solo disponen de una manta para taparse; si quieren calentarse un poco, han de juntarse tres en un hoyo. Todo el servicio sanitario de que se dispone en el batallón consiste en unas vendas. Solo el enfermo que ha llegado a un grado tal de agotamiento que no puede trabajar, es trasladado al hospital, donde muchos han muerto.

LA LUCHA EN EL BATALLON

A pesar de todas las torturas, la moral de la gente es buena.

Se sabotea el trabajo rompiendo las herramientas de trabajo, especialmente los mangos de los picos y palas. Las compañías de trabajo reciben de 10 a 15 mangos de reserva; pero en las primeras horas de la mañana "se rompen" de 25 a 30. Así quedan quince herramientas inutilizables durante toda la jornada.

Las deserciones ocurren todos los días, bien sean individuales o en grupos de dos o tres, aún sabiendo que los castigos impuestos a todo aquel detenido por intento de fuga son tan terribles como los indicados antes. Los que huyen se unen a los guerrilleros o se esconden en las ciudades. Y a veces los prisioneros arrastran en su huida a sus propios guardianes. Véase como ejemplo el siguiente caso:

Como consecuencia de las lluvias, una noche se desplomó un tramo de carretera construido durante el día. Una compañía, elegida por sorteo, debía salir a ha-

Manejos falangistas en América

Alemania necesita viveres y materias primas para su industria. La explotación total de las cosechas de los países ocupados y los recursos industriales de los mismos no bastan a satisfacer las exigencias cada día mayores y más apremiantes del Estado Mayor hitleriano.

Para hacer frente a la difícil situación que un nuevo invierno de lucha plantea a los fascistas alemanes, éstos, entre otras medidas, han decidido, como ya señalábamos recientemente en estas columnas, utilizar la "neutralidad" de sus compadres franquistas para penetrar en el mercado americano y obtener así cuantos productos alimenticios combustibles e industriales les son indispensables para la prolongación de la guerra.

Los procedimientos empleados, revelan una vez más sin lugar a equívocos el papel de quinta columna que juegan los representantes de Franco en América y los peligros que tales actividades encierran para la seguridad interior de los países americanos y para el desarrollo de la guerra en general.

No hace muchos días, una información aparecida en la prensa diaria de México, señalaba que unos comerciantes españoles residentes en esta Ciudad habían hecho un viaje a Cuba con objeto de adquirir azúcar por encargo del Gobierno franquista. No se nos puede ocultar el verdadero destino que hubiera sido dado a dicho azúcar si los tales comerciantes hubieran podido llevar a cabo su operación. El pueblo español usa hoy meses enteros sin probar un gramo del dulce producto. Los hechos de lucha que nosotros hemos comentado innumerables veces demuestran cómo la mayor parte de la producción de azúcar del país y el importado va directamente a Alemania. Últimamente en Soria fueron quemados por los patriotas antinazis cien mil kilos de dicho producto que estaban almacenados esperando el tren que les transportara a Berlín.

Otra reciente información de la Habana, también reproducida en los diarios mexicanos, denuncia a los comerciantes nazis de Chile y Argentina que envían sus productos a Cuba donde comerciantes falangistas los adquieren para ser enviados a Alemania utilizando los puertos y buques españoles.

Si los agentes franquistas al servicio del fascismo internacional funcionan y maniobran con tan extraordinario cinismo en un país como Cuba donde se persigue e implacablemente al falangismo, ¿qué no pasará en los otros países de América donde gozan de una libertad de movimientos absoluta?

Tenia razón el Presidente Roosevelt cuando afirmaba que los franquistas españoles en América eran una variedad del quinta-columnismo. Pero no es bastante con declararlo así. Es necesario formar unidades contra ellos en Cuba. Aislar totalmente a Falange del aparato económico de América. Vigilar de cerca sus descaradas actividades. Impedir por todos los medios su labor de espionaje y de ayuda económica al fascismo alemán. Romper las relaciones diplomáticas con Franco y expulsar de los respectivos países a la nube de agentes cada día mayor que trabajan bajo el dictado de Berlín.

Sin embargo, sería un error confundir al grueso de la emigración española con la minoría de traidores vendidos por completo a los bastardos intereses de los enemigos de España. La vieja emigración debe y puede ser una eficaz colaboradora en esta tarea de persecución y desenmascaramiento de aquellos que denigran el nombre de españoles, de aquellos que intentan arrojar a España en la contienda con las consecuencias desgarradoras que esto tendría para la Patria y para el pueblo español, de aquellos que crean con sus procedimientos una atmósfera de odio y desprecio que repercute indistintamente en perjuicio de todos los patriotas que quieren y desean la salvación de España al lado de las naciones democráticas. Para ello debe cumplir su deber de lucha contra la Falange. La pasividad o el encubrimiento son complicidad.

cer la reparación. El capitán del día, y algunos han muerto a consecuencia de ellas. Aquellos que intentan huir y son detenidos reciben, por orden expresa del capitán, una paliza tal, que sangran por la boca; solo cuando se les ve sangrar de esta forma termina el apaleamiento. Cierta día dos muchachos se habían alejado un poco para hacer sus necesidades. Los vigilantes creyeron que se escondían con intención de huir. Dispararon sus fusiles. Los muchachos corrieron a esconderse por temor a ser muertos. Cuando fueron presentados al capitán éste ordenó que se les apalara ha-



.....dijo la zorra al busto

Falange Española se propone rectificar una inculcable "injusticia". La duquesa de Alba, aquella hembra rechoncheta y ebúrnea que el genio inmortal de D. Francisco Goya nos presentara en los dos aspectos más interesantes de la mujer o sea vestida y desnuda, va a ser glorificada. La Comisión artística, designada al efecto, estudia los planes del monumento a elevar y piensa en el escultor que grabe para siempre las admiradas redondeces de la despreocupada duquesa.

El proyecto nos parece dignísimo de sus autores. Evidentemente la tal duquesa representa a la perfección el espíritu de la Falange Española y la aristocrática moral de la aristocracia española tan pulcramente defendida en la España de Franco.

Argumentan los partidarios de la estatua que dicha señora inspiró la obra del insigne pintor y que la feliz ascendente del Embajador franquista en Inglaterra es la auténtica expresión de una época de florecimiento del casticismo fernandino.

Nosotros no queremos dudar de que al calor de la emoción estética irradiado por el cuerpo de la gentil dama el insigne Goya concibiera telas admirables.

Pero como de lo que se trata no es de enjuiciar la calidad pictórica de Goya —podían haberlo hecho por medio de la evocación de sus "rustamientos" sino de exaltar aquellas mujeres que fueron ejemplo en la vida de los hombres que dirigen el Estado franquista, nosotros suponemos que al homenaje a la Duquesa de Alba seguirán otros dedicados a la Chelito y a la Chachavera no menos castizas e importantes que la aristocrática señora del ochocientos.

Al mismo tiempo creemos que la estatua proyectada no debe llevar pedestal, sino simplemente colocar la figura apoyada en cualquier esquina de la Gran Vía de Madrid a partir de las dos de la madrugada y retirarla cuando el alba amanezca. Estamos seguros que esto sería intarpretablemente los deseos y gustos de la homenajeadá y de la Falange femenina.